

登岳阳楼 让灵魂壮游



岳阳楼

范仲淹
岳阳楼记

庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴，乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上，属予作文以记之。
予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千。此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？
若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐曜，山岳潜形；商旅不行，樯倾楫摧；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰：“先天下之乐而乐”乎？噫！微斯人，吾谁与归？

时六年九月十五日。

■可权

寓居岳阳的20多年，无数次登临岳阳楼，每一次我都以朝圣般的虔诚，反复咏读《岳阳楼记》这朗朗上口、千古流传的篇章。寒来暑往，岁月流转，这座名楼与我遥望，让我在迷茫中学会沉静；这篇名文与我相伴，让我在困顿时备感温暖。

文字是有生命的，文字也是有风骨的。《岳阳楼记》的风骨，由时光与苦难精心锻造。西晋时期，中华文化向南方、向长江流域拓展，前后绵延数百年。宋代之后，中国的文化、经济中心已从黄河流域转到了长江流域。历经鲁肃阅兵、饱览三国风云的岳阳楼，在这一轮文化迁移大潮中，风云际会、独立潮头。登岳阳楼，成为文化大师的时尚，成为观照天地、抒发豪情的平台：“楼观岳阳尽，川迥洞庭开”“未到江南先一笑，岳阳楼上对君山”……岳阳楼最终以一篇“记”，实现了从“将军楼”向“文化楼”的华丽转身，奠定了在长江文化、中华文化中的瞩目地位。苦难，是最宝贵的财富，人生如此，文字亦然。

《岳阳楼记》的风骨，以深厚的传统文化作为支撑。凭楼远眺，湖上有风。风从“思无邪”的《诗经》中来，“风雨如晦，鸡鸣不已”；风从“发天问”的《楚辞》中来，“苍鸟群飞，孰使萃之？”风从慷慨苍凉的魏晋“建安七子”中来，“风萧瑟而并兴兮，天惨惨而无色”；风从百代文宗“唐宋八大家”中来，“草拂之而色变，木遭之而叶脱”……衔远山、吞长江，浩浩汤汤、横无际涯的洞庭湖，犹如一位造诣深厚的文学批评家，面对各种文化贵宾的“访问”，或拍案称奇，示之以阴风怒号、浊浪排空；或拈花微笑，示之以春和景明、波澜不惊。洞庭湖如此的泰然自若、气定神闲，底气自哪里来？来自背后斗拱飞檐、纯木盔顶的岳阳楼，来自岳阳楼上那气势磅礴、字字珠玑的千古名篇。《岳阳楼记》中的传统文化，博采众长、源远流长。

《岳阳楼记》的风骨，核心是“忧乐”观。忧乐乃人之常情，但先乐后忧，还是先忧后乐，关乎执政之道、为官

之道、处世之道的根本。没有文化的风，空洞；没有傲骨的风，媚俗。三国战船上猎猎旌旗卷起的风，刚猛中充满肃杀之气；迁客骚人长吁短叹涌动的风，文雅中满含凄凉之情。《岳阳楼记》一出，一扫空洞与媚俗的阴霾，其传唱天下，并非文章构思的精妙、辞藻铺陈的华丽，而是缘于“不以物喜、不以己悲”的旷世情怀，缘于“先天下之忧而忧、后天下之乐而乐”的铮铮铁骨。这一风骨不仅加厚了岳阳的文化底蕴，更赋予岳阳胸怀天下、敢为人先、百折不挠的豪迈气概。改革开放以来，岳阳人民开拓创新，努力建设“宜居、宜业、宜游”江湖名城，在新常态、新阶段不等待、不退缩，正奋力谱写岳阳先忧后乐的新篇章。

阅读，是灵魂的壮游。对《岳阳楼记》这一千古名篇的近距离、高频率深入阅读，让我一次次领略中国传统文化的迷人魅力，成为砥砺情操、完善人格修养的宝库。《岳阳楼记》的思想精髓，历经千百年时光的洗礼，通过历史风云、文化风韵、时代风骨的交织，已成为我们最可宝贵的文化和精神财富，需倍加珍惜，更需努力践行。

（摘自《人民日报》）

作者为湖南省岳阳市屈原管理区纪委书记）



★ 读书有感 ★

读书莫等闲

■曹新旺

读书，对一个人一生的重要性是不言而喻的。

记得有一位学者说过：一个人的精神发育史，应该是一个人的阅读史，而一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平；一个社会到底是向上提升还是向下沉沦，就看阅读能植根多深，一个国家谁在看书，看哪些书，就决定了这个国家的未来。读书不仅仅影响到个人，还影响到整个民族，整个社会。要知道：一个不爱读书的民族，是可怕的民族；一个不爱读书的民族，是没有希望的民族。

西汉文学家刘向说：“书犹药也，善读之可以医愚。”这是对读书作用的经典概括。没有一个人天生聪颖，也没有一个人可以无师自通，所有人的聪明智慧都来自于实践和读书。人生迷惘时，身不由己时，人性缺失时，信仰偏离时，浮云遮眼时……都能从书中找到答案，都能校正你的航向，找回迷失的自我，站稳立场，坚定信仰，不让你栽跟头，跌深渊！

古往今来，许多思想家、科学家和卓有成就的劳动者，哪个不是从读书起步，勇于实践，锲而不舍，从而踏上成功之路的。中国历史上三国鼎立之时，曾经人才辈出，其中许多优秀人物就具有苦读书的精神。曹操领兵作战30多年“手不舍书”，每每挑灯夜读。诸葛亮早年耕读于南阳，研究天下大势，有独到的学习方法。东吴宰相步骘，曾“种瓜自给，垦勤四体，夜诵经传”。文臣好夜读。关羽好读《左传》，精于谋略。孙权平定江东后，要大将吕蒙等读书，吕蒙发奋攻读，才智日益长进，使人“刮目相看”。还有匡衡凿壁偷光、苏秦悬梁刺股、车胤抓虫照明等这些让人读来就感动的故事。

战争年代，我们的许多革命前辈一边指挥打仗，一边不忘读书。最典型的当属毛泽东，他从青少年到老年，把读书看成第一要务。他有一句名言：“饭可以一日不吃，觉可以一日不睡，书不可一日不读。”他一生中读的书涉及门类很多，哲学、政治、经济、历史、文学、军事等无所不及。

毛泽东的读书故事很多。他在长沙读书时，是湖南图书馆的常客，每天早上五点第一个到图书馆，天天、月月如此，遇到刮风下雨、大雪纷飞也不例外。毛泽东在北大图书馆工作时，晚上偷偷进入图书馆夜读，直至深夜。长征时，生活十分艰苦，他却带着一箱书随行。他病了骑在马上，躺在担架上，稍清醒就读书。列宁的《国家与革命》就是在马背上读完的。新中国成立后，在日理万机的情况下，在外出巡视的火车或飞机上，他依然手不释卷，甚至办公室、卧室、厕所、游泳池，到处摆放着书，以备随时翻阅。80岁以后，他眼睛患病，还坚持看大字本书刊。

更感人至深的是，毛泽东在临终前仍然在读书。在他心脏停止跳动前几个小时，已经无力讲话了，还示意工作人员给他念书。据党史专家不完全统计，毛泽东一生读书在90000册以上。我们中间，敢说学问赶得上毛泽东的大有人在。试问下班之后，我们抓紧时间读书直到深夜的能有几人？不少同志常喊工作忙呀忙，没有时间，无暇读书。你再忙还能忙过毛泽东等国家领导人！究其原因，还是惰性使然，求知欲望和危机感不强，不去挤时间。

有些人心浮气躁，屁股下像长了刺一样，坐不住，静不下来，大块的时间没有，小块的时间又不愿意读，没书的时候不读，有书的时候同样不读。有的把上级发的和自己购买的书束之高阁，当成了装点门面的装饰品。有的把自己喜爱的书买到手之后，便产生“书放在家里跑不了，有时间再慢慢读”的心理。书有了，读书的紧迫感反而没有了，“春日不是读书天，夏日南风正好眠，秋多蚊虫冬又冷，一心收拾待来年”。于是乎，书在架子上一搁就是三五年。殊不知，在生活节奏越来越快的今天，很难有大块时间读书，这就要求我们要拿出只争朝夕的精神，挤出点滴时间读书学习。

清代著名学者袁枚在他的《随园诗话》中曾经感慨地说：“年轻时无钱买书读，待做了官之后有钱购书万卷，却又翻不暇读矣。”对此他作了个十分形象的比喻：“有如少时牙齿坚强，贫不得食；衰年珍馐满前，而齿脱腹果，不能餐饫。”如今，各地图书馆有着丰富的藏书，现在我们每一个人都不缺买几本书的钱，可谓是“有饱览群书之福，无无钱买书之忧”。理应趁身体健康、精力充沛之时，抓紧时间多读书，读好书，充实自己，充实事业，充实人生。切不可虚掷年华，空让岁月流逝！

读书莫等闲，白了少年头，空悲切！